

# 從易經占卜探討新冠疫情對中國大陸的影響

鮮于文柱〈門生-張西川〉

中國五術教育協會 星元五術大學 易經學院 院長  
中華易學教育研究院協會 易學講座教授  
北京大學 易經應用研究所 客座教授

## 摘要

中華文化的經典哲學著作《易經》<sup>1</sup>，雖然是數千年前古老的經書，但是其思維模式、邏輯方法，至今不僅仍具有普遍的理論指導意義，同時還具有科學致用的價值，是一個取之不盡、用之不竭的智慧泉源。

易經占卜<sup>2</sup>這項能夠預測未來的原始功能，是依據《易經》本體哲學思想，外在實踐應用眾多項目其中之一，也是最引人入勝，又令人流連忘返、持續鑽研的地方。占卜能預測未來其科學依據為何？文內將以量子理論<sup>3</sup>加以闡述說明，以解眾人心中迷惑。

由於新冠疫情剛開始是由中國大陸爆發出現，因此以中國為主體，區分初期、中期及疫情過後三個階段，藉著三個占卜題目：「中國大陸新冠疫情能否在一個月之內得到控制舒緩？」、「世界各國風起雲湧的向中國索賠一事，最終其結果如何？」、「新冠疫情過後，未來世界局勢發展對中國大陸的影響如何？」來預測事件未來趨勢與結果，藉以驗證易經占卜的準確性與實用性。

---

<sup>1</sup> 鮮于文柱. 《周易白話精解》2014.漁陽堂.

<sup>2</sup> 鮮于文柱. 《孔明大易神數》2005.漁陽堂.

<sup>3</sup> 鮮于文柱. 《量子世界的奧秘》2019.漁陽堂

## 一、前言

中華文化的經典哲學著作《易經》，雖然是數千年前古老的經書，但是其思維模式、邏輯方法，至今不僅仍具有普遍的理論指導意義，同時還具有科學致用的價值。當代易學的發展往往與現代科學眾多學科相互溝通融合，是一個取之不盡、用之不竭的智慧源泉。孔子與創作《易經》的聖人，一定不會想到在數千年後的今天，《易經》還能夠用「以簡馭繁」的智慧，掌握天地間最細微簡單的道理，屹立不搖於當今的科學界，享有「未來科學的教科書」此一美譽。

《易經》被譽為群經之首，百家思想的泉源，是古聖先賢最重要的智慧結晶，一切學術與思想，似乎都離不開「易道」的範疇，深刻的影響著中國人的思維模式，孕育了淵遠流長的中華文化，也是中華民族在悠遠的文化發展歷程中，探索「宇宙自然」與「人類生存」規則的經驗成果，並將之昇華為精微奧妙、言近旨遠的哲學思想。

易之道廣大無邊，放之則彌六合，卷之則退藏於密，一切完美具足。用言語來形容，遠則無遠弗屆，近則無處不在，萬事萬物都概括其中，廣大備悉，無所不包。易之道無思無為，本體的彰顯於外或退藏於密，是由於我們運用或不用之故。

《繫辭傳·上》<sup>4</sup>孔子說：「百姓日用而不知」。在日常生活之中，《易經》的哲學思想“陰陽規律”及“天人感應”交互作用的現象，無處不在，經過實際操作運用後，就可彰顯易道所產生的效用，否則易道之效用也就無法顯示出來。

就有如微觀世界一切不確定的虛擬幻象，您的心念意識不去觸及，萬象就退藏於密，隱藏在微觀的量子世界，只要您一起心動念，就能化虛擬為真實而彰顯於宏觀世界，因而造就您這一生的運勢起伏與吉凶禍福，也與《易經》哲理中陰陽之間相互轉化的道理是相同一致的。

學習《易經》者除了希望能瞭解《易經》所蘊含的人生哲理之外，如何運用卜卦而又能準確的預測未來，這也是每一位學習《易經》者最感興趣之處。易經占卜其所揭示的原理為：「知往察來，觀天測地，知數達變，觀物取象，取象比類，比類表意」，並以卦義明示進退行止，憑爻辭斷定事物的吉凶禍福，教人知所進退，如何趨吉避凶，逢凶化吉，其預測未來的精準度，常令人瞠目結舌，讚嘆不已。《易經》具有能預測未來的功能，實在太令人覺得神奇奧妙又心中嚮往，這也是最引人入勝，又讓人留連著迷、忘我鑽研的地方。

## 二、《易經》其原始功能就是一本占卜的工具書。

《易經》原本就是一本卜筮之工具書，卦爻辭都是用來占斷吉凶悔吝的卜筮用語，孔子在二千五百餘年前，將中國儒家哲學思想與《易經》結合，完成解釋《易經》經文大義

<sup>4</sup> 鮮于文柱.《周易聖斷·繫辭篇》2017.漁陽堂.

的《易大傳》，把《易經》六十四卦與三百八十四爻，從原本僅有占卜功能的卜筮書籍，提升到都具有人文哲學思想的境界，成為中國第一套以哲學為體，占卜為用的哲學書籍。

由於三百八十四爻的爻辭文字，是敘述人間事在各種不同的時空下，影響其成敗的關鍵因素為何？人們要如何作為才能獲得成功？提供您正確的資訊，讓您做出正確的抉擇，俾使事情能夠獲得成功。因此之故，《易經》的經文可以說是一部積極的處世人生智慧語錄與行為準則，也是一部觀照人生的哲學著作。

《易經》六十四卦象徵人間事具有六十四種狀態，而每卦六爻之間的複雜關係，又顯示出這種狀態下事理發展的各個階段，在六爻各階段過程中，事情的發展均遵循著陰陽的規律不斷的變化。《易經》卦象及卦爻辭隱涵著陰陽學說及天人合一思想，孔子十翼中《繫辭·上下傳》，就是站在此兩種學說的立場去解釋《易經》哲學思想中，天、地、人三才相互之間的關係，說明宇宙間的基本規律就是陰陽，人處於陰陽隨著時間不斷的變化之中，人的思想、意念具有左右客觀環境及物質變化的功能，這就是孔子闡述《易經》哲學思想的核心。

我們從人生哲學的角度研讀卦爻辭時，要將每一卦的六爻由初至上，視作事情由始至終一個完整發展過程，每一階段都代表著不同的時空，同時也顯示出您目標的追求，在主觀條件與客觀條件評量下，評估兩者是否一致調和，藉以推斷此事是處於有利或不利的狀況下，並以爻辭作出正確的建言。

因此，《易經》六十四卦三百八十四爻的卦爻辭，將其卦爻辭之義理轉換在人生哲學上面解讀，《易經》卦爻辭就是一部處世的人生智慧語錄，也是一部觀照人生的哲學著作，是引導我們適應各種複雜環境的寶典，為人處世的指南，也是教導我們面對不同的時空下，要如何處理應對最佳的行為準則。孔子在《繫辭傳》與《文言傳》中，列舉一些將爻辭轉化成人生智慧的案例，供後世易學研究者參考應用。

我們平時研讀《易經》卦爻辭，可以瞭解人間事有哪些不同的狀況，學習在這種狀況下，應該如何的作為才是最佳的抉擇，在腦海中先行建立起資料庫，當爾後再遇上相同類似情事時，方能處變不驚，駕輕就熟的應對自如。我們通過對《易經》卦爻辭義理的認識，而引領教導我們待人處世正確的觀念與方法，以達趨吉避凶，持盈保泰的目的，對我們日常生活中事業的發展，人際關係的調和，均有莫大的助益，一生受用無窮。

當您的思想充滿著人生智慧，不僅可以讓我們掌握人生正確抉擇的方向、攻守的策略與行事的技巧，造就我們精彩的人生，還在開啟我們新的思維邏輯與啟發我們人生智慧的同時，也讓我們從中獲得成功，事事順利之下，就能改變您的命運！這才是我們學習《易經》最大的目的。

當讀者在日常生活中行事，遭遇困難阻礙或心中猶疑不定難以取捨，欲藉占卜提供此事正確資訊以解惑決疑，做出正確的抉擇之時，事先必須先行研究《易經》六十四卦與三百八十四爻的卦爻辭，理解其意義內涵如何，再熟悉瞭解占卜應用的基本規則，當觀念融會貫通之後，準確的占卜斷卦就不是問題。因此，易經占卜是可以引導人們適應各種複雜環境的寶典，為人處世的行事指南，也可以說是趨吉避凶的最佳行為準則。

### 孔子在《繫辭傳》中對占卜有關的論點。

由於《易經》原本就是一本卜筮之工具書，其卦爻辭就是占斷吉凶之用語，由於涵蓋

範圍非常的廣泛，爻辭不能寫死定型，所以卦爻辭都是以假象喻意的方式書寫，假借某種現象來表達出其要告訴您更深一層的涵義，所取之象也是取最大的象，可以反映多事多義，俾便可以所有狀況一體適用。

因此，縱然人間事千變萬化，但是可以濃縮成三百八十四種狀況，這些千萬種不同的狀況只是主題不同，其過程與結果是與三百八十四種狀況相同類似，也都在三百八十四爻此一範疇涵蓋之下。《易經》三百八十四爻的爻辭文字，是敘述人間事在各種不同的時空下，影響其成敗的關鍵因素為何？人們要如何作為才能獲得成功？提供您正確的資訊，讓您做出正確的抉擇，俾使事情能夠獲得成功。

孔子是中國的至聖先師，幾千年來備受推崇，筆者於求學時代讀過四書中的《論語》，那個時期感覺不出來孔子為何如此偉大？當研究《易經》之後，尤其是當解讀注釋孔子的《易大傳》之後，禁不住讚嘆！孔子確實是中國的至聖先師，他的思想觀念超越了現代的科學，有人說：哲學思想通常領先科學數千年，《易經》享有「未來科學的教科書」此一美譽，一點也不為過。

有人說易經占卜能夠預測未來是迷信；或說是概率問題，只是碰巧說中而已；又有人說是神明指示。有人相信，有人不信，眾說紛紜，莫衷一是。那是以前科學發展還未到達能夠解釋如此玄奇奧妙的現象，如今科學已由相對論進展到量子理論的時代，神奇奧妙、玄之又玄的量子理論，剛開始也是連科學家都不懂為何有此現象，如今部分理論都已進入實際應用的階段，而占卜能夠預測未來的科學依據就是量子理論。

孔子在《易大傳》中以傳釋經，賦予《易經》的哲學思想理論，與量子理論有神奇又不可思議的相互融合，《易大傳》中有關易經占卜的一部分，在此特別提出加以佐證，後續章節並輔以量子理論賦予易經占卜科學上的依據，讓世人對易經占卜具有正確的認知，跳脫幾千年來誤認為是迷信的窠臼。

**《繫辭·上傳》曰：「易無思也，無為也，寂然不動，感而遂通天下之故，非天下之至神，其孰能與於此。」**這段話是從占卜的角度來解釋，說明天人感應與陰陽規律相合作用的存在事實。《易經》這本占卜的工具書，是由陰陽這兩個宇宙的基本單位排列組合而成，象徵著萬事萬物在一個完整的週期中，在不同的時空下，隨著陰陽的變化，具有各種不同的狀態，您的任何一個問題現有狀態，與三百八十四爻其中一種狀態是相同類似。當您不使用占卜的時候，《易經》六十四卦三百八十四爻它在那裏寂然不動，靜悄悄的無思無為。

一旦您要使用它用來占卜的時候，透過您專注的意念，與《易經》爻辭三百八十四種狀況中最相同類似者，兩者之間相互吸引感應，並經由任何一種占卜方式或工具感應而出，由於它是完整的敘述，轉化到您的問題上去解讀，所以它就具有預測未來的功能，沒有任何疑難困惑它解決不了，這也就體現了人的意念與宇宙陰陽的規律能相互作用的事實。要不是宇宙間本來就具有如此的玄妙的規律，又怎能有如此神奇奧妙、令人讚嘆不已的功能。

**《繫辭傳·下》第十章「易之為書也，廣大悉備，有天道焉、有人道焉、有地道焉，兼三才而兩之，故六。六者非它也，三才之道也。」**：《易經》這本書的內容廣大悉備，無所不包，天道、地道講的就是陰陽的規律，人道強調人的思想意念在天道與地道之間，

居左右變化的重要地位，萬事萬物無一不是天、地、人三才交互作用而產生的各種變化。

六爻每兩爻代表一個位階，初、二爻象徵地位，三、四爻象徵人位，五、上爻象徵天位，因此一卦六爻將天地人三才都含在內。六爻不論如何的變動，都離不開天、地、人三才綜合變化，一卦六爻沒有別的意義，就是反映摹擬人在天地之間，陰陽規律與天人感應相互不斷的交互作用，而產生各種千變萬化，六爻之吉凶都與天時、地利、人和這三才的條件是否能獲得有關。

《易經》的哲學思想以天、地、人來代表，不論三爻卦還是六爻卦，天地都在上下兩端，人處於中間。天代表陽，地代表陰，象徵著宇宙萬事萬物的基本單位就是陰陽，萬事萬物隨著時空的推移，循著陰陽的規律而不斷的運動變化，這也是天地之間萬物共同的規律與法則。

人居其中，象徵天人感應，代表人生長在此一時空中，人的意念偏向能影響客觀環境事物本質的變化。事物發展最終的結果，是受到人的思想意念改變而左右，人在其中居舉足輕重的地位。萬事萬物都是由於陰陽規律與天人感應這兩者，相互不斷的交互作用而產生千變萬化。

**《繫辭傳·上》第十二章「化而裁之存乎變，推而行之存乎通，神而明之存乎其人。」：**萬事萬物的發展結果，並非絕對不可改變，吉可變凶，凶也可以變吉。在漸進式量變發展過程中，是可以經由人為意念的改變，而裁定改變事物發展的結果。之所以會有這種變化的現象，在於人類心念、意識具有左右萬物變化偏移的能力。

依據爻辭所顯示的吉凶悔吝，調整改變錯誤的觀念與行為，做出正確的抉擇，積極努力的推動進行，讓事情發展的結果往正面順利轉化，以趨吉避凶，在於對爻辭所顯示的資訊能否融會貫通而定。爻辭所顯示之吉凶並非絕對性，只是在此一時空之下的一個發展趨勢。事情最終發展的結果能否順利成功，靈驗如神？還在於當事人能否心誠意敬的感應出相同類似的卦爻，做出正確的抉擇，及能否積極努力的推動進行而定。

卦爻辭其詞語是不確定的，多方位的，甚至是模糊的，很難一語道盡其中深意，要多方面按照實例去體會揣摩，將會發現因不同的主題、情境與範圍而有不同的解釋，但是萬變不離其宗，解釋時其意思還是不能脫離卦爻辭之精神。

**《繫辭傳·上》第五章「顯諸仁，藏諸用，鼓萬物而不與聖人同憂。」：**在人世間各個領域，當我們依據易道的本體思想，在各個領域中實際操作運用後，就可彰顯出易道本體在此一領域中所產生的效用。就好像在五術山、醫、命、卜、相各方面，經過實際操作運用之後，對人所產生的陰陽和諧效用，就能夠顯示出來。當各方面都不實際操作運用的時候，易道之本體的效用也就無法顯示出來。

就如易經占卜，六十四卦、三百八十四爻的卦爻辭，蘊含著宇宙的本體“陰陽規律及天人感應思想”，原本就是占卜的工具書，具有預測未來的功能。世人若操作運用某種占卜方式或工具，就能告知此一事件在此一時空之下的吉凶悔吝，提供世人趨吉避凶之道，此時易之道的本體就彰顯出來；若世人不操作使用占卜，六十四卦、三百八十四爻寂然不動還是在那裡，它不會主動告知趨吉避凶之道。本體的彰顯或退藏於密，是由於運用或不用之故。

易之道能激發、鼓舞萬事萬物生生不息而欣欣向榮。雖然同樣可以協助世人解決問題，

由於無思無為，本體的彰顯或退藏於密，是由於運用或不用之故。所以，不能像聖人如此悲天憫人，主動的因某事而為天下憂。天地無心而成化，聖人有心而無為。

《繫辭傳·下》第十二章「是故，變化云為，吉事有祥，象事知器，占事知來。」：因此，站在客觀的道理來說，無論是天道的陰陽變化，還是人事上言行舉止的變化，不論其結果是吉是凶，都會事先有個徵兆顯示出來。通過觀察卦象與相同類似的事物相互比對，就能夠知道事物未來發展的形跡。因此可以藉著占卜來預測事物未來發展的趨勢，與其結果吉凶如何？

《繫辭傳·下》第八章「其出入以度，外內使知懼，又明於憂患與故，無有師保，如臨父母。初率其辭，而揆其方。既有典常，苟非其人，道不虛行」：卜筮動爻求出之後，爻辭所顯示之吉凶，可以讓您慎重思慮，以抉擇此事之行事方向，是前往行事呢？還是止步不前？

爻辭所顯示之吉，並非絕對的吉，一個吉後面就跟著一個隱藏的凶，了解其中的道理之後，應該有所警惕，知所畏懼，有吉也不能坐等成功，事情還是需要靠人為積極努力地去正面推動，方能獲吉。還有當爻辭顯示凶之時，有凶也不能坐等失敗，要明白了解之所以致憂患的緣由何在，並據以調整改變，以趨吉避凶。

研讀易書或使用卜筮得時候，雖然沒有老師在旁的教導，爻辭中的正確指引，不啻有如老師親臨在旁耳提面命一般；沒有父母在旁的關心教誨，爻辭中的叮嚀指正，儼如父母親臨般的殷勤照顧。初始先依循爻辭所顯示之吉凶之義加以探索，經過審慎思慮其變化情勢之後，再確立自己正確的行事方向。

易有變易、不易、簡易。雖然易之吉凶變化無常規定法，不可為典要，但是萬變不離其宗，其吉凶之變化並非雜亂無章，最終還是有不易的常法可循。易道確實存在，易書也在面前，易道能否落實執行？端視有無真正了解它的人。若非真正了解的人，徒為空談，則易道難以憑空施行。真正能夠了解它的人，融會貫通，易道就能夠落實執行。

《繫辭傳·上》第十章「夫易，聖人之所以極深而研幾也。唯深也，故能通天下之志；唯幾也，故能成天下之務；唯神也，故不疾而速，不行而至」：聖人為什麼要極深研幾呢？因為利用《易經》至精的哲理，才能夠窮極事理中難以測量的深奧，利用《易經》至變的哲理，才能夠研究事理中不易顯現的幾微。

只有《易經》至精的哲理，可以藉者卜筮感應出來與問題相同類似狀況的爻辭，才能夠了解對方內心深處的心理態度，然後據以調整改變自己的主觀意識，以達成雙方陰陽和諧，有志一同，事情的發展結果，也就能夠獲得成功。

只有《易經》至變的哲理，可以藉者卜筮感應出來與問題相同類似狀況的爻辭，知道自己疏於注意的細微之處，然後據以調整改變自己不當的作為，因此能讓事情的結果獲得成功。

卜筮的時候，不論所問之問題，未來結果有多久才會產生，也不論對方距離多遠？或身處何地？都能夠立即做出正確的反應，並告知未來的結果如何，真是神奇不可思議！

為何誠心就能感應出正確的卦爻呢？占卜者所訂定的問題，想要知道此一事件未來的過程與最終的結果，能否符合心中的期待。此一問題在主客觀這種條件下，也就是在此一

天時、地利、人和是否有利的條件下，其最終的結果早已存在，而且以「假象喻意」的方式，早已記載在《易經》某一卦爻辭的「義理」與「象數」之中，在所有的卦爻辭之中，此一卦爻辭所顯示的狀況與您的問題是最相同類似。

但是您不知道哪一個卦爻辭才是您問題的答案，所以您必須誠心專注的藉著您的量子意識信息能量場，將此一問題信息負載發射出去，去與此一相同類似的卦爻產生相互感應，並藉著某項占卜工具，將此一相類似的卦爻占卜感應出來。

**《繫辭傳·上》第十一章「繫辭焉，所以告也。定之以吉凶，所以斷也」：**聖人觀察一卦六爻在不同的天、地、人狀況下，是處於有利或不利的時空中，在卦爻之後繫以卦爻文辭，其目的是藉爻辭文字，將此一時空得失、成敗發展的趨勢告知世人。

當世人有疑難困惑難以抉擇時，可藉卜筮感應出與問題現況最相同類似之卦爻，藉著爻辭文字所顯示之吉凶悔吝，斷此事未來之吉凶禍福，然後做出正確的抉擇以趨吉避凶。

占卜是告訴您此事在此一時空之下的一個趨勢，其吉與凶不是絕對不可改變的，是提供給您正確的資訊，供您做出最有利的抉擇以達成您心中的期待，好也不能坐等成功，壞也不能坐等失敗，都是要靠人為的積極努力來推動。只要此人做出正確的抉擇積極努力去推動執行，其成功是必然的結果。若是此人明知應該如此進行才能獲得成功，由於個性使然而做不到，那就是個性影響一個人的命運。

**《繫辭傳·上》第十章「是以君子將有為也，將有行也，問焉而以言。其受命也如響，無有遠近幽深，遂知來物，非天下之至精，其孰能與於此」：**占卜的時候當事人誠心提問，不論問題多麼幽隱深邃，也不論所問之問題其未來結果有多久才會發生，遑論對方距離多遠？或身處何地？都能夠立即做出正確的反應，並告知未來的結果如何，回應如響之應聲一般迅速，進而使占卜者能提前預知未來的吉凶禍福與得失成敗，真是神奇又不可思議！要不是已經掌握住宇宙最精深奧妙的規律，又有哪一個可以達到如此神奇奧妙又不可思議的功效呢？這就是量子糾纏現象，能超脫時空的限制，不急而速的做出瞬時的反應。

**《繫辭傳·上》第五章「極數知來之謂占，通變之謂事，陰陽不測之謂神。」：**藉著以數起卦的方式，最終所獲得之數，求出一卦六爻及動爻，在動爻上看吉凶，這種能夠預先知道未來的方式，叫做易經占卜。卦爻卜出之後，引用在人事上解讀，占卜者對事理要具有判斷推理的邏輯觀念，腦筋要靈活變通，不要拘泥於一字一隅，能得變通之道，便能得心易之妙。

陰陽不測之謂神：任何事物陰陽兩個面皆同時存在，最終陰陽相互轉化成陰？或是陽？是成功？還是失敗？在此一時空只是機率大小的問題，最終的結果是會隨著人的意念而偏向轉化。

例如：占卜所卜出的爻辭，顯示所問之問題，在此一時空是處於有利或不利的狀態，不論是吉是凶，吉凶這兩面都存在，只是其機率大小不同而已，吉可轉化為凶，凶也可轉化為吉。至於最終的結果如何？還要看人的意念抉擇是否正確而定，正確的抉擇，凶也可以轉化為吉；錯誤的抉擇，吉也可以轉化為凶。

經過人的意念抉擇之後，原本同時存在吉凶此兩個面，另一個就崩潰消失，也就代表事情已經定案。因此占卜所顯示的結果，不是絕對不可改變，是可以經由人為的積極努力

而轉化，吉可變凶，凶也可以變吉，端視各人的意念抉擇是否正確而定。

### 三、占卜之所以能準確預測未來，有其科學上的依據。

19世紀末，人們發現宏觀世界經典物理學無法解釋微觀世界的物理現象，於是經由物理學家的努力，在20世紀初創立了量子力學，來解釋微觀世界的這些不可思議的現象。量子力學所論述驗證的是“宏觀與微觀、整體與部份、心靈〈意識〉與物質之間”內在的連結關係。想要更深入的了解量子力學，一定要把意識加進去，您才能夠認識搞懂它。

物理科學自從愛因斯坦的相對論之後，現在已進入量子力學嶄新的時代，經過全世界頂尖物理學家近百年來的努力研究，量子力學成為有史以來被實驗證明最精確成功的一個理論，至今為止，所有的實驗數據均無法推翻量子理論的證明，但是它詭異的物理特性與現象，超乎我們一般人的認知與想像，匪夷所思，令人難以置信。如今我們才發現對宇宙和物質運動變化的規律，有許多部分都是錯誤的認知。

宇宙萬物具有整體性，不論微觀還是宏觀世界，外表看起來每一件個體都是分離的，分離其實是一種假像！由於一體同源，萬事萬物之間都存在著深層次的量子糾纏內在連結關係，每一件東西都是另一件東西的延伸，是宇宙整體的這個大量子系統中，涵蓋著無數個內在連結關係的各個小量子系統。萬事萬物兩者之間愈是微觀其相同性愈大，相互感應吸引的能力愈是強烈；愈是宏觀其差異性愈大，兩者之間相互感應吸引的能力也愈弱，但是仍然具有量子糾纏的關係，相互吸引感應的能力仍然存在。

量子力學中有一個重要理論就是：微觀世界的量子系統存在著多種量子狀態相互疊加而成，在人的意識未參與之前，每一種量子態都是虛擬不確定無實體狀態，其最終顯示的結果是哪一種？是處於不確定狀態，僅能以概率來代表它的存在，從不確定到確定必須要有意識的參與，量子意識所負載的信息與量子系統中相同類似的量子態產生內在的連結，相互吸引感應，由微觀世界的量變，到宏觀世界的質變，化虛擬為真實，而量子系統中其餘各種量子態的概率就會同時坍塌歸零。

人的心念意識是量子信息能量場，能夠負載能量與信息，具有超脫時空的限制，無遠弗屆的與心念所及之目標產生相互吸引、感應的能力。任何一個起心動念都是一個量子信息能量場的發射，都會與宇宙間相同類似者產生內在的連結而相互糾纏感應。

#### 占卜為何能夠準確地預測未來？所依據的量子理論為何？

占卜之所以能夠準確地預測未來，其原理主要是依據量子糾纏、量子感應、量子疊加態、量子意識…等理論，也是自然界普遍存在的規律與現象。萬事萬物兩者之間具有內在的連結，愈是相同類似，其愈能相互吸引感應、互通信息，而您的心念就是量子意識，是一種量子信息能量場，能夠負載您所提問的信息。

人世間任何一個問題，都脫離不了《易經》三百八十四爻的涵蓋範圍之內。換句話說，《易經》三百八十四爻就是一個包含著三百八十四種量子態疊加的量子系統，在量子意識尚未參與之前，每一種量子態都有可能出現或發生，其出現的概率是三百八十四分之一，是處於虛擬不確定的量子狀態。在您起心動念想要占卜時，微觀世界中就相對應的興起一

個由三百八十四種量子態疊加而成的量子系統，其中就有一個量子態與您所問的問題最相同類似。

當您藉者專注誠心的意念，能將您的量子意識所負載的問題信息，與工具書中和您問題最相近類似的量子態，產生量子系統間的交互感應作用，概率瞬間轉化為百分百，其餘三百八十三種與問題不相同的量子態其概率就同時坍縮歸零，並藉著某種占卜工具，將與您量子意識所負載信息相同類似的一種量子態〈卦爻〉感應而出，化虛擬不確定為確定真實狀態。由於工具書是完整的敘述，而且是以假象喻意的方式書寫，轉化到您的問題上去解讀，就具有預測未來的功能。

占卜最主要的功能，是告訴您此一事件在此一時空下，影響成敗的主要關鍵有哪些？您是做對？還是做錯？提出正確的資訊供您參考抉擇，此一事件最終的成敗得失，吉凶禍福，決定權還是在於自己，最終是由您的量子意識所做的抉擇而確定的。

自古以來，各種不同的占卜術不知凡幾，其所運用的道理則相同一致，只要此一占卜預知術事先訂好詳細又不相互衝突的規則，工具書的內容又能將人世間的各種狀況包含在內，只要誠心發問，就能藉著量子糾纏與量子感應的特性，將工具書內與問題最相同類似的量子態感應而出，轉化到問題上去解籤斷卦，就有預測未來的功能。因此，量子理論就是所有占卜之所以能預測未來的科學依據！

舉例說明：這就好比易經占卜，所卜出來的吉凶只是在此一時空下的一個趨勢，吉就是成功概率大，凶就是失敗概率大，吉凶成敗都同時存在，只是在此一時空下，其概率具有大小之分而已，最後是吉？或是凶？還是需要視占卜者最後的抉擇正確與否而定。

人的意念抉擇是依靠所獲得的資訊是否正確或多寡而定，資訊愈多愈正確，就能做出正確的抉擇。反之，資訊愈少或愈不正確，您的意念就容易做出錯誤的抉擇。易經占卜其功能就是，當有重大事情您要有所行動前，由於心中對事情未來的發展與結果，不知能否符合心中的期待而產生疑慮時，可藉著誠心意念，將《易經》此一工具書中與此一問題最相同類似的卦爻，藉著某種工具感應而出，從中獲得更多正確的資訊，提供您做出正確的抉擇，這就是占卜最大的功用。

當事人在沒有抉擇之前，假如此一事件在此一不利時空之下，成功概率是百分之二十，失敗概率是百分之八十，成功與失敗這兩種量子狀態都同時存在，這就是量子疊加態。當事人正確抉擇之後，成功概率就變成百分之百，失敗的概率就會坍縮為零。相反的，若是當事人做出錯誤的抉擇，失敗概率就變成百分之百，成功概率就要坍縮為零。

### 《孔明大易神數》易經占卜法。

我們在人生的旅途中，任何一件事情的成敗，都受到天時、地利、人和這三個條件能否掌握而定，也可以說是受到主、客觀因素影響甚鉅。天時與地利就是客觀因素，客觀因素是您無法掌控的因素；人和就是主觀因素，主觀因素就是方法心態與作為，是您自己可以操控掌握的因素。客觀因素有利，就必須適時掌握，因為大好時機稍縱即逝，主觀因素必須正確，否則也無法成事。主客觀因素必須兩者兼具，缺一不可，如此行事方能成功順利。問題在於，往往我們不知道自己在在此一時空的所作所為是否正確？常常有“不如意事，十常八九”之情事發生，令人扼腕不已！

《易經》卦爻辭是占卜時占斷吉凶之用語，占卜時所卜出此卦之此爻時，不論爻辭是

正面敘述還是反面敘述，代表此爻之爻義是影響您所問之問題成敗的關鍵因素，想要成功就要正面前往行事，負面行事就是以失敗收場。因此占卜能夠提供您一個正確的資訊，教導您如何趨吉避凶作出正確的抉擇。

### 影響占卜準確率的重要關鍵因素。

- 〈一〉、占卜者的“誠心”。
- 〈二〉、所使用的工具書是否詳盡。
- 〈三〉、解籤斷卦者的功力如何。
- 〈四〉、準不準與所使用何種占卜工具無關。

《易經》其原始的功能就是占卜吉凶，由於最初演卦的方式過於繁瑣，經後世不斷的改良，演卦的方式才趨於簡化，雖然方法各異，惟萬變不離其宗，都是在卦爻獲得之後，再去翻查《易經》卦爻辭然後才能斷卦，並能給予求占卜者最適當的建議。姑且不論其起卦的方式如何，易經占卜精準度的高低，與其從《易經》中所獲得的參考資訊多寡休戚相關，若僅以六十四卦來斷卦，就與求出動爻後參考爻辭來斷卦，兩者之間就有顯著的不同，若解籤斷卦時能再參考其它副卦，就能更為精準詳盡。

因為任何一件事情不能僅從一個角度去觀察分析，因此將正卦及動爻獲得之後，再由正卦推演出其它副卦，如綜卦、互卦、錯卦，四卦同時參考其爻辭隱喻，如此就能將事情的主要原因、遠因、近因、問題癥結所在、危機、轉機等相關因素觀察清楚，所以解籤斷卦將更為精準明確，但是也有一個缺點，由於參考項目眾多，要是解籤者道行不深，功力不夠，很難做出明確的斷語，恐怕會有誤導之虞。所以歷來解籤斷卦者，不會輕易嘗試這種方式來占卜。

孔明先師先將卦爻獲得之後，再依據正卦推演出綜卦、互卦、錯卦等三個副卦，參考各卦的關鍵因素之後，再加上自己獨到的見解，整體綜合研判，將事情的遠因、近因、問題癥結、危機、轉機，及影響成敗的關鍵人、事、物、時間等相關資訊，以籤詩的型態隱藏其中，供後世之人參考運用。所以《孔明大易神數》易經占卜方式，是以孔明籤詩為斷卦的最後依歸，影響事件成敗的關鍵因素，則參考正卦與三個副卦的卦爻辭，如此就不會有難以做出最後斷語的疑慮。

如何解籤斷卦，經查證搜尋，坊間並無形諸於文字的相關書籍可供參考運用，為了要讓讀者能夠融會貫通易經占卜此一領域的玄機奧妙，經過作者十餘年上萬人次的實際案例驗證，潛心琢磨，殫精竭智，博觀而約取，厚積而薄發，將解籤斷卦這方面探幽索秘而獲得的心得，以有系統又深入淺出的方式，形諸於文字與讀者分享。由於同一籤詩卦爻在不同狀況下有不同的解讀，文字難以一言以蔽之，故難免有不夠周全之處，只能將大概原則彙整後分別敘述之，還望讀者能觸類旁通，舉一反三。

解籤斷卦的方式不外乎「義理」與「象數」，兩者之間不可偏執一方，《孔明大易神數》是以「義理」為主，「象數」為輔的方式來解籤斷卦，卦爻辭和籤詩中都有「義理」與「象數」，可以從中觀察出影響此一事件的關鍵因素所在？或最終的結果如何？整體而言，解籤斷卦時應先看籤詩的「義理」，次看卦爻辭的「義理」，其次再看籤詩卦爻辭的「象數」，然後才下最終的斷語。

因為籤詩是解籤斷卦最後的依歸，籤詩的結果是以占卜者的現況及當時的時空，來推測此一事件未來的過程與結果，能否符合占卜者心中所期待的標準，來衡量事件之吉凶，所以當運用「義理」與「象數」解籤斷卦後，要是均無所得，最後才以籤詩好壞這種方式來定奪能否符合占卜者心中的期待。

使用《孔明大易神數》占卜的時候，所獲得的正卦卦爻，代表您所問的事情是在此一時代之中，某一動爻的爻辭所隱喻的狀況之下發展進行的，不過此一卦爻僅代表此一問題的一個面而已，此事最終之成敗與否，還要參考其它副卦，再加上孔明先師自己獨到的見解，最終以籤詩來顯示此事的吉凶成敗，所以最終斷此事之吉凶時，要以籤詩為最後的依歸，而其中的細節與影響此事成敗之關鍵因素，都是隱藏在正卦與其它三個副卦之中。

卦爻辭是對一卦或爻的解釋，要表達的是該卦該爻的吉凶得失，是基於對占卜者現況的認識，去推斷此事此種行為價值的判斷。卦爻辭除指明吉凶得失之外，也指明其行為的取捨方向，所以卦爻辭包含著價值判斷、狀況分析、及行為指示等內涵。

《易經》講的是「陰陽之道」，也就是陰陽相對立的兩個面，所以爻辭中敘述的方式，不是正面敘述，就是反面敘述。我們必須有所認識，當爻辭正面敘述的時候，也就等於將沒有說出來的反面一起說出；反面敘述的時候，也等於將沒有說出來的正面也一併說出，所以解讀卦爻辭的時候，必須具備由正及反，由反及正的思維邏輯。在解籤斷卦時，不論爻辭是正面敘述，還是反面敘述的時候，其未說明的另一個面，解籤斷卦者要能推演出來。例如：爻辭敘述：“太剛強會凶”，也就等於表示“溫柔就吉”。或爻辭敘述：“急躁行事必凶”，其正面的意義就是“事緩則圓”，如此類推。

中國先哲早已發現，任何一件事情的興衰成敗，取決於天時、地利、人和此三項條件的總和能否獲得而定。所謂占卜就是：此一問題依據您此一天、地、人的現況，若是在不調整改變之下，繼續前往行事，預測其未來的過程與最終的結果，能否符合您心中的期待。

如果占卜時所卜出來的籤詩是好籤，也就代表在天時、地利、人和三方面您都做對了，籤中卦爻辭，就算是反面敘述，您也都做到其正面的那一面，繼續按此方式做下去，就能得遂心志。若是誤以為卜出好的結果，就代表老天註定您會成功，一切都已成為定局，而鬆懈怠慢不再繼續積極努力前往行事，您朝負面改變，則結果也會朝向負面轉化，不可不慎。

反之，若是壞籤，也就代表您所問的這件事情在天時、地利、人和三方面，至少有一方面您已經做出錯誤的抉擇，卦爻辭就算是正面敘述，您也都做到其反面的那一面，要是不作任何調整改變，其結果就如籤詩所述，不會有好的結果。若能按照籤詩卦爻中正面所述去調整改變，則此事結果也會往正面去轉化，如此就能達到趨吉避凶、轉禍為福之目的。

卦爻辭看起來文字簡約，其實裡面包含的內容非常豐富，卦爻辭其詞語是不確定的，多方位的，甚至是模糊的，很難一語道盡其中深意，要多方面按照實例去體會揣摩，將會發現因不同的主題、情境與範圍而有不同的解釋，但是萬變不離其宗，解籤斷卦要按照籤詩卦爻所隱喻的內容來解釋，不能脫離卦爻辭的精神與占問者的主題，僅按照自己的看法來解釋！若只針對文字上面做簡單的翻譯解釋，是難以獲得心易之妙。

《易經》的哲學思想核心，就是陰陽學說與天人感應思想，其邏輯思維方式，就是任何事物都會同時存在兩個相對立的面，陰中有陽，陽中有陰，而且陰陽是相互變動轉化，也因為有這種的不確定性，所以每個人的未來命運，或此一事件最終的吉凶成敗，並非固定或絕對不可改變的。

因此之故，爻辭給人所指示的方向與前途，都是指在此一時代、此一環節的時空中，時勢所發展的一種趨向、一種可能性，不論是吉是凶、是悔是吝，都是有其先決條件的，不是絕對或不可改變的。終究是吉是凶，是悔是吝，還要看當事人的實際行動到底如何而定。

占斷結果是“吉”，也不能守株待兔的坐等成功，否則將導致失敗；占斷結果是“凶”，也毋須灰心喪志的就此一蹶不振，只要按照占卜所提供的資訊做出正確的抉擇，事情就能趨吉避凶，轉禍為福的往正面轉化。任何一個占卜，一個吉後面必跟著一個凶；一個凶之後必跟著一個吉。是吉是凶？完全是由個人的心念意識所做的抉擇來決定。這就是所謂的量子意識可以影響事情未來的走向。“正確的抉擇就是成功”；“錯誤的抉擇就是失敗”。

當我們所要做的這件事情，由於事關重大，經不起失敗的結果發生，事前難免會擔心考量不夠周延，或擔心有不虞之變發生，或心生疑慮而遊移不決，或信心不足而擔心害怕…等，類似情事在我們的一生當中，難免會不時的出現。當您心生疑惑的當下，此時如果沒有其他有經驗的智者在一旁可供諮詢，您就需要運用占卜來當作您的行事指南。

不論何家門派，任何占卜之先決條件是「心誠則靈」，誠心就是意念專注。所以準不準和所使用是何種占卜工具或方式無關，而與誠心有關。不論是用金錢卦、米卦、文字卦、抽籤或電腦占卜等哪種方式…只要誠心都可藉著任何一種占卜方式而把此一問題相對應的卦爻或籤詩感應而出。只要各卦爻、籤詩出現的機率是均等的，任何一種的方式均可使用，不影響其準確率。也就是占卜準確與否，與所使用的方法或工具無關。

工具書如果能夠詳盡的話，再來就是解籤斷卦的人其功力如何了？解籤斷卦者除了要了解何謂假象喻意？如何情境轉換之外，還要有社會經驗，了解人性的心理，要有邏輯推演的觀念與能力，能通權達變，觸類旁通，運用自如，要具有「由此及彼，由正及反」這種陰陽的觀念及思維能力。要能不拘泥於工具書文字之一字一隅，如此方能得心易之妙！要從詩中義取卦中迷。意境不懂或文學太弱，都是解籤斷卦的一大瓶頸。

占卜的最大功用就是，事先讓您知道應如何調整改變自己可左右操控的主觀意識，去順應外在自己無法操控改變的客觀時勢，俾使您占卜所追求的目標或願望，能獲得最大的成功，也就達到趨吉避凶，轉禍為福的目的。

#### 四、從易經占卜探討新冠疫情對中國大陸的影響。

筆者接獲中華易學教育研究院協會創辦人洪前理事長富連邀稿時說：「有很多人想能否請您占卜新冠疫情之後，未來世界局勢的發展。」由於新冠疫情剛開始是由中國大陸爆發出現，因此以中國為主體，區分初期、中期及疫情過後三個階段，藉著三個占卜題目：「中國大陸新冠疫情能否在一個月之內得到控制舒緩？」、「世界各國風起雲湧的向中國索賠一事，最終其結果如何？」、「新冠疫情過後，未來世界局勢發展對中國大陸的影響如何？」來預測事件未來趨勢與結果，藉以驗證易經占卜的準確性與實用性。

筆者正巧之前已有兩則學生提問，應用《孔明大易神數》易經占卜新冠疫情之真實案例，再加上本人再親自占卜一則案例，藉此論文將占卜內容發表與讀者分享。

##### 案例一、新冠疫情初期〈2020.0212〉。

依據大陸官方公布信息顯示，新冠肺炎 2020 年 0120 日新冠現存確診人數 239 人，累計治癒 25 人，累計死亡 6 人。至 0212 日止，現存確診 43455 人，累計治癒 3441 人，累計死亡 1310 人。當日接獲大陸南京學生來電：鮮于老師您好！大陸疫情令人不安，您可否占測一下什麼時候結束呀？謝謝！

承金龍所託，為此疫情能否早日結束而當下親自應用《孔明大易神數》占問。所定之問題是：大陸疫情能否在一個月之內得到控制舒緩。

天水訟 九四爻 一六四 中上籤

第 34 籤 月缺又重圓，枯枝色更鮮，一條夷坦路，翹首望青天。

◎籤詩直譯：「月缺又重圓，枯枝色更鮮」：圓月缺後又重圓，樹枝枯後再萌芽，而且比之前更清新茂密。隱喻破鏡重圓，言歸於好，好甚從前。「一條夷坦路，翹首望青天」：想要走上這條能讓月缺重圓，枯枝更鮮的平坦道路，那您要企盼有公正廉明的青天大人能出面為您主持公道。

◎情境：原本雙方關係良好，因故產生爭執，關係因而破裂，一方以強訟弱，以上訟下，較弱一方難以抗衡，找公正嚴明的仲裁者，評理裁決。強方知理不可違，能從善如流，改變原有的態度，雙方和解，言歸於好，雙方關係反較之前更為親密。

較弱一方感覺有被傷害的可能，斷然求去，強方如堅持下去，則會陷入立即性的危險，應以柔順的態度聽從仲裁者及弱方的意見，則能順利脫離困境。有缺月重圓，重新復合團圓，雙方關係會比以前更好之象。有必須倚靠公正英明的第三者來仲裁撮合之象。

### 老師情境轉化解讀：

疫情在一個月之內能得到控制而又重新恢復正常，其中得力於找到剋制病毒之良方，也得力於疫情防治人員及各個人盡自己的本分，聽從上級指導，方能快速的脫困出險。黑暗一定會過去，光明終究會到來，金龍在此一段時間，務必少去人多地方，注意防疫個人細節。〈至 0312 當天為止，已經脫離高峰期，當天確診新增人數減為 11 人，疑似 33 人，治癒 1266 人，死亡 7 人，情勢已明顯好轉。〉

《孔明大易神數》〈易經篇〉卦中爻辭單字解釋與引申。〈籤詩好，代表爻辭都是往正面去做；籤詩壞，代表爻辭都做了錯誤的那一面，不往正面調整改變，就是失敗的結果。〉

◎正卦：天水訟九四爻。◎爻辭：不克訟，復即命，渝安貞，吉。

直譯：「不克訟」：不能勝訴。「復」：回復。「即」：就。「命」：正道，正途。「復即命」：就是回復於正途。「渝」：改變。「安貞」：安分堅守誠正之道。「渝安貞」：改變原有的態度，堅守誠正之道。

九四與初六相應，原本關係良好，因故起了爭執，九四以上訟下，以強訟弱，初六無奈，求助於九五公正嚴明的仲裁者，九四知理不可違，沒有勝訟之希望，立刻服從判決，改變原有的態度，回復於正途，得吉。

引申：您與他人原本關係良好，因細故產生爭執，您以上訟下，以強訟弱，對方較為弱勢，無可奈何之下，只好求助於公正嚴明的仲裁者，理智告訴您不能勝訟，立刻

改變態度，從善如流，誠心要求和解，並能回歸正途，如此便不會有所損失，還能獲吉。

#### 老師情境轉化解讀：

新冠疫情沒來之前一切安好正常，當病毒來勢洶洶席捲武漢，世人對此新的病毒一無所知，因此疫情初期病毒蔓延有如摧枯拉朽勢不可擋。此時只有寄望上位者能夠做出明確果斷的抉擇，方能遏止疫情之蔓延，恢復正常生活，如此便不會有所損失，還能獲吉。〈大陸當局毅然決然地採取封城措施，雖造成人民日常生活的不便，但也因此遏制住病毒漫無止境的蔓延趨勢〉

#### ◎象曰：復即命，渝安貞，不失也。

意釋：回歸正途，改變不良之企圖，就不會有所損失了。

#### 老師情境轉化解讀：

疫情初期，由於不了解其嚴重性，地方官還想大化小，小化無，抱持著駝鳥心態，當發現蔓延態勢嚴重，高層撤職官僚，回歸正確防疫途徑，採取封城及迅速建立起火神山及雷神山方艙醫院，搭配種種防疫措施，因此而壓制了疫情蔓延達到停損點。

#### ◎綜卦：水天需六四爻。◎爻辭：需於血，出自穴。

意釋：處於有立即性危險的環境中，無力出險，有如掉入洞穴之中，急需等待他人的救援。此時應以柔為主，勿逞強好勝，輕舉妄動，宜聽從指揮，順從他意，方能入險而不險，順利脫困。

#### 老師情境轉化解讀：

此時處於新冠病毒肆虐時期，無解藥、不了解病毒、如何治療處理都還在摸索階段，人民處於有立即性危險的環境中，無法自行脫險，急需等待政府的救援。此時應以柔順為主，切勿逞強好勝，輕舉妄動，宜聽從指揮，順從政府的防疫措施，方能入險而不險，順利脫離疫情之苦。

#### ◎互卦：風火家人六四爻。◎爻辭：富家，大吉。

意釋：您負責家中一切樽節開銷，治家有道，能夠積蓄致富，富足吉祥，家中各個成員能謹守崗位，順從您的居中協調指揮，如此則能富而吉，吉而大，故大吉。

#### 老師情境轉化解讀：

大陸人民每一個人在防疫方面都能順從政府的指揮領導，恪守自己的本分，做好個人防疫工作，就能在疫情防治方面獲得最大的成果而戰勝病毒！

#### ◎錯卦：地火明夷六四爻。◎爻辭：入於左腹，獲明夷之心，於出門庭。

意釋：您能深入問題中心，瞭解事情的內幕，知道上位者對您已經不再信任，情勢已無法改變，繼續發展下去勢必對您不利，非但不能得遂己志，還有被傷害的可能，讓您覺得沒有安全感，不得不急流勇退，出門遠遁避禍，跳脫此一是非圈。

### 老師情境轉化解讀：

大陸人民每一個人都能了解此次疫情的嚴重性，知道此次疫情再繼續蔓延下去，對每一個人而言，都會受到嚴重的傷害，在封城期間，只好躲在家中避禍，不出去交際接觸，以避免社區感染，脫離具有被病毒感染的任何活動。

### 案例二、新冠疫情中期〈2020.0427〉。

從美國受到疫情波及之後，以蓬佩奧為首的白宮團隊就開始對中國長達3個月之久的“抹黑甩鍋工作”。先是就病毒來源大做文章，接著又煽風點火的製造輿論，聯合其他國家找中國索賠。美國《新聞週刊》提到，特朗普政府對中國此類指責由來已久。早在今年3月，特朗普政府多名高官就聲稱病毒起源是中國實驗室，但也同樣沒有拿出證據，特朗普竟表示沒有獲得任何情報，只是出於個人內在“感覺”而已。

0427日當天大陸累積確診84347人，治癒78664人，死亡4643人。當天新增確診6人，疑似1人，治癒106人；美國累積確診972969人，治癒107527人，死亡54938人。當天新增確診33734人，治癒1708人，死亡1149人。

2020年0427日，門生-張西川先生應用《孔明大易神數》占問。所定之問題是：新冠疫情世界各國風起雲湧的向中國索賠一事，最終其結果如何？火地晉 六三爻 三八三 下下籤。

**第111籤 秋霜肅，夏日炎，新花鮮了舊花淹，世情看冷暖，逢者不須言。**

◎籤詩直譯：「秋霜肅」：秋霜嚴酷，因寒冷而萎縮的樣子。「夏日炎」：夏日炎熱而美盛的樣子。簡而言之，以氣候之不定，來比喻人情的冷暖。「新花鮮了舊花淹」：隱喻有了新人忘舊人。「世情看冷暖」：可憎者人情冷暖，可厭者世態炎涼。「逢者不須言」：隱喻令您不禁搖頭嘆息，無語問蒼天。

◎情境：由於您在準備不足，時機尚未成熟，又沒有獲得眾人的支持下，操之過急的前往行事，本來不錯的狀況開始轉為對您不利，導致前後有如天壤之別。此時正面臨急需昔日親朋好友，伸出援手扶傾濟困的時刻，沒想到人情冷暖，世態炎涼到了「有了新人忘舊人」的地步，令您不勝唏噓，無語問蒼天。

此時已陷入險境，不如回頭，重新整頓，俟機再起，如此您的親友都會為您而高興。這件事情本來就有風險存在，極有可能會招來重大的災禍或失敗，至於最終的結果是吉是凶？關鍵完全在於自己的抉擇如何？若能敬慎從事，量宜而進，俟時而動，可立於不敗之地；若險在外而自不小心的逼近於險，以致招來禍害，那也怨不得人，吉凶成敗繫於您一念之間。此籤又有了新人忘舊人，有移情別戀之象。有世道炎涼，人情冷暖之象。

### 老師情境轉化解讀：

由美國發起其他疫情嚴重的少數國家，帶頭意欲向中國索賠一事，剛開始還能炒熱新聞，在世界上的新聞界造成一時的熱點。由於沒有任何有利證據，因此轉眼之間就成為冷新聞，跟隨起鬨者零零落落。發起索賠一事太過草率，明知不可為而貿然前行，最終導致

失敗收場是必然的事，咎由自取也怨不得人。又有夏天此事造成一時的熱點，有如車水馬龍，到秋天就反映冷淡，有如門可羅雀之象。

《孔明大易神數》〈易經篇〉卦中爻辭單字解釋與引申。〈籤詩好，代表爻辭都是往正面去做；籤詩壞，代表爻辭都做了錯誤的那一面，不往正面調整改變，就是失敗的結果。〉

◎正卦：火地晉六三爻。◎爻辭：眾允，悔亡。

直譯：「允」：信任，信從，擁護，允從。「眾允」：能得到同志眾人的擁護信從。「悔亡」：悔恨消除。六三以陰居陽位，不中不正，本當有悔，因其與上九正應，心志向上，初與二均有向上之心，贊成六三的志向，眾望所歸，志得上行，其悔消除。

引申：此事您有心向上發展，取信於眾之後，其餘志同道合之同志也有心一同，既然行動得到同志的擁護應允，後悔就會消除。

老師情境轉化解讀：

索賠一事由於不能取信於世界各國的贊同，因而此事最終會不了了之的草率收場。

◎象曰：眾允之，志上行也。

意釋：為什麼眾人都會贊同應允呢？因為您能獲得眾人的信任與支持，是大家都有志一同的向上發展的緣故。

老師情境轉化解讀：

索賠一事為何會導致失敗收場呢？是因為美國的言行不能獲得其他國家的信任與支持之故。

◎綜卦：地火明夷九三爻。◎爻辭：明夷，於南狩，得其大首，不可疾貞。

意釋：處於黑暗憂患的時代中，難以忍受長期的痛苦煎熬，雖然可以使用強有力的手段來改變現況，但也只能針對主要目標行事，不過目前由於準備不足，時機也尚未成熟，不可操之過急的冒險行事，否則將有不利的後果，仍應以執守正道為宜。

老師情境轉化解讀：

雖然世界各國疫情嚴重，致使經濟受到影響，已經到達難以忍受的程度，雖然可以使用強有力的手段來改變現況，但也只能針對如何防治疫情此一主要目標前往行事，美國與部分西方國家不在防疫工作上面多加著墨，反而在推卸責任、抹黑甩鍋上面下功夫，揚湯止沸，不如釜底抽薪，行事違反正道，當然會慘遭滑鐵盧！

◎互卦：水山蹇九三爻。◎爻辭：往蹇來返。

意釋：此事如往前行必陷險困，就算有人想要幫忙，也因力量不足而無法伸出援手，不如回歸原位，同心協力，尚能獲得小康，如此，您的親朋好友都會為此事而高興。

### 老師情境轉化解讀：

各國疫情嚴重，尤其美國已成為疫情中心，一騎絕塵的遙遙領先其他各國，想要糾眾向中國索賠一事，必陷險困，就算有人想要幫忙，也因力量不足而無法伸出援手，不如回歸本位，好好的尋思如何作為，方能將其國內的疫情穩住，若能如此，也能獲得一定的成果，世界其他各國也會為美國而高興，到底美國是世界第一大經濟體，美國經濟衰退萎縮，對其它各國而言，也不會是一件好事！

### ◎錯卦：水天需九三爻。◎爻辭：需於泥，致寇至。

意釋：已經瀕臨險難邊緣，極有可能會招來極大的災禍，至於最終是否會引禍上身，關鍵完全在於自己。如果險在外，自不小心的逼近於險而招來大禍，那也怨不得人；如果能敬慎從事，量宜而進，俟時而動，仍可立於不敗之地。吉凶成敗繫於一念之間，此時此境以不去招惹為妙。

### 老師情境轉化解讀：

明知道新冠疫情是天災，跟中國沒有責任歸屬的關係，也明知道向中國索賠一事會遭受徹底失敗，但是美國當政者為了選舉連任，就是要抹黑甩鍋給中國，不能成功也要噁心中國一下，這就是美國當下的心態。

### 案例三、新冠疫情過後〈2020.0613〉。

以中國疫情前的經濟發展趨勢，迎頭趕上世界第一經濟體的美國，只是時間早晚的問題，美國也看得很清楚，因此無所不用其極全方位的打壓中國，希望能夠遏止中國的崛起，以免世界霸主之地位動搖。

當新冠疫情在中國蔓延擴散之時，美國禁不住內心的喜悅，認為是天助我也，可以遏止住中國經濟的成長。沒想到中國政府當機立斷，採取封城這種壯士斷腕的手段，遏止病毒於初萌階段，經濟雖有損傷，隨後又開始正常復工。

病毒無國界，西方國家由於過於輕視病毒的嚴重性，加上西方國家文化與東方國家的認知不同，光是一個最基本遏制病毒蔓延的口罩問題及居家令，至今為止，在美國認為是限制人身自由，白宮當家做主的官員與科學為敵，似乎註定了美國這場防疫戰爭的勝利遙遙無期。

這場全球肆虐的新冠疫情影响，中國是第一個戰勝疫情穩住自己的國家。不僅有力地控制住了疫情蔓延，還盡力去幫助別的國家。漸漸地國內的一切活動都按部就班的穩步恢復。疫情之下，各國經濟都下滑，中國是第一個穩住經濟的國家。

2020年0613日，筆者應用《孔明大易神數》占問。所定之問題是：新冠疫情過後，未來世界局勢發展對中國大陸的影響如何？

### 天山遯 六二爻 一七二 上中籤

第38籤 黃鸝報上林，春色鮮明，提鞭快著，馬上速行程。

◎籤詩直譯：「上林苑」為古時帝王休憩遊玩的林園。隱喻高層。「黃鸝報上林」：黃鸝即黃鶯，鳴叫聲悅耳動聽。隱喻來自上層的好消息。「春色鮮明」：春天的景色清新而有

光彩。隱喻此一消息對您的前途而言是**大好時機**，光明似錦。「**提鞭快著**」：隱喻比別人搶快一步。「**馬上速行程**」：隱喻不可**拖延遲滯**，即刻起身行動，加速前行。

◎**情境**：有好消息從高層傳來，這件事情對您而言，確實是**大好時機**，對您未來的發展有莫大助益，因為具有時間性或名額的限制，所以您要**加快腳步**，馬上採取行動。而且要比他人搶先一步，方能獲得成功。

您是個有實力、意志力甚為堅強的人，處理事情能剛柔並濟，有上進心，使命感，能自動自發，不屈服於惡劣形勢，仍能奮發向上之人。雖然目前處境不佳，但是您意志堅定，不輕言退，由於得地利之便，能夠順利達成心願，爾後能有大的作為。切忌驕矜怠惰，意志不堅，半途而廢，心存僥倖，否則難以有成。由於名額受到限制，別人獲得就會不利於您的獲得，**拖延時效**將對您不利！不可不慎！

### 老師情境轉化解讀：

疫情在全球蔓延開來之後，美國這個世界第一經濟體，經濟不斷的持續衰退，而且至目前為止，第一波疫情還未見底，在世界各國經濟都在衰退的關頭，眾人皆睡我獨醒，中國經濟已經開始復甦，對中國而言，這是一個好消息，也是百年難得一遇的**大好時機**，要加緊腳步快速追趕，經濟上趕超美國指日可待。

疫情過後，我們可以預測世界格局可能的變化，雖然每一個人的側重點不同，但是所有人都認同一點，那就是世界格局將會因這場猝不及防的疫情而發生根本性的變化，人們再也回不到過去了。2020年是多災多難的一年，但是也是一個轉折年，在這場世界的轉變當中，中國逆轉勝獲得成功。美國在疫情和騷亂的雙重衝擊下是否能及時調整觀念與做法，繼續穩坐世界第一的寶座？按照當前的趨勢來看，可能性甚微。

《孔明大易神數》〈易經篇〉卦中爻辭單字解釋與引申。〈籤詩好，代表爻辭都是往正面去做；籤詩壞，代表爻辭都做了錯誤的那一面，不往正面調整改變，就是失敗的結果。〉

### ◎**正卦**：天山遯六二爻。◎**爻辭**：執之用黃牛之革，莫之勝脫。

直譯：「**執**」：作**網綁解**。「**革**」：皮革，堅韌之物。隱喻非常堅固牢靠。「**莫之勝脫**」：不會鬆脫解開。

遯卦六爻中五爻皆言遯，唯獨六二爻無一「遯」字，六二以陰居陰，居中得正，以中正上應九五，六二於遯的時代，意志非常堅定的不輕言退，能柔順的追隨九五，九五也以中正親和六二，兩人的關係就像黃牛皮革一般堅固的捆綁在一起，誰也無法鬆開解脫。

引申：處於危難的時代，眾人看情勢不對皆急流勇退，唯獨您責任心重，意志堅定的不肯輕言離去，並且緊密的追隨上位者，或您所追求的目標，誰也無法左右您的意志。

### 老師情境轉化解讀：

在世界新冠疫情方興未艾之時，西方許多國家沒有適當的防疫措施之下，開始放任疫情蔓延，執行全體免疫療法，唯獨中國在病毒首當其衝之下，責任心重，意志堅定的不肯

輕言放棄病毒之防治工作，並能立竿見影的獲得成功。

◎象曰：執用黃牛，固志也。

意釋：用黃牛皮革製成的繩索加以捆綁，象徵意志非常的堅決，無人能左右。

**老師情境轉化解讀：**

中國在此一世紀病毒肆虐下，能夠意志堅定克服種種困難阻礙，最終能夠防患於初萌。

◎綜卦：雷天大壯九二爻。◎爻辭：貞吉。

意釋：有實力，但不驕傲，不剛強莽撞，處事剛柔相濟，遇事能深思熟慮，不偏執，行中庸之道，故能獲吉。

**老師情境轉化解讀：**

中國具有完整工業體系的實力，在掌握大好時機崛起之時，不驕傲也不剛強莽撞，處事能剛柔相濟，遇事能深思熟慮，不偏執，行中庸之道，故而最終能夠獲得成功。

◎互卦：天風姤九二爻。◎爻辭：包有魚，無咎，不利賓。

意釋：由於「近水樓台先得月」之故，能搶先一步獲得目標，如此則不利於其他有意追求者。

**老師情境轉化解讀：**

世界經濟體第一的寶座只有一個，由於是在新冠疫情方興未艾，各國經濟均呈衰退之時，獨能逆轉勝的經濟開始復甦，一來一回的差距勢必加大，故能搶先一步獨占經濟體世界第一之寶座，後續他國想要再次搶回已不容易。

◎錯卦：地澤臨九二爻。◎爻辭：咸臨，吉，無不利。

意釋：雖然目前局勢不利於己，但您是一個有實力、肯上進、具有使命感，不屈服於惡劣形勢能奮發向上的人，能以至誠感動之心臨事，將來必定有一番大的作為。

**老師情境轉化解讀：**

中國崛起讓其他各國疑懼，尤其是西方國家及美國，勢必會全方位的打壓中國，阻礙其發展的勢頭，造成世界局勢有許多地方都對中國不利，但是中國是一個有實力、肯上進、具有使命感，不屈服於惡劣形勢能奮發向上的民族，能以至誠感動之心臨事，可見的未來，中國勢必順利崛起。

## 五、結語。

孔子在《繫辭·上傳》說：「八卦定吉凶，吉凶生大業」。這裡講的八卦包含六十四卦三百八十四爻在內，它能給我們指出未來的行動結果是吉是凶？並且指導我們應該如何趨吉避凶，所以《易經》它能夠成就天下人的事業。由此可知，孔子是肯定《易經》占卜

具有預測未來、趨吉避凶的功能。

占卜並非僅占斷吉凶而已，占卜出來的卦爻辭會啟示我們在事件過程中，應遵循的法則與策略，指引您要如何作為才是趨吉避凶之道。所以學習《易經》及占卜能開拓思維，增長智慧，提供您行動的規範、行為的準則，可以成為您處世的諮詢顧問，讓您對問題擁有多一層思考的空間。更重要的是，在占卜的過程中，您將體會到許多人生的哲理，讓您思慮周延、面面俱到，具有改變命運，成就一番偉大事業的功能。

在何種狀況下我們才需要去占卜呢？平時無事的時候，您可以去研究《易經》卦爻辭或籤詩中隱藏的奧秘，當事情遇上疑難困惑又百思不解、無法解決的時候，此時又無專家或有經驗的人提供更好的解決方案，讓您徬徨無助、猶豫不決或煩惱不斷的時候，此時才需要藉著占卜提供您適當的建議。煩惱出自於問題，問題一日不能解決，則煩惱就一日不斷，把問題困難釐清，找出癥結所在，再針對癥結想出正確有效的策略與方法，積極而為，問題就能迎刃而解，煩惱自然就會煙消雲散。

孔子為古代的易學宗師，若無孔子所著《十翼》之輔助說明，後世之人恐怕難以理解《易經》深奧的涵義。由《繫辭傳》中所述，可知占卜最大的功能，是從占卜所得之卦爻辭中獲得最佳的行事方針與指南，以達趨吉避凶，行事順利的目的，連聖人孔子非但不否認，而且作傳詳述之，可見得易經占卜對人們行事確有助益。

任何事件的成敗，都與當事者在影響此一事件的關鍵點，其抉擇正確與否息息相關。可是人間事往往是當局者迷，沒到最後定案時刻，並不能完全肯定所做的抉擇是否完全正確的。因此，世人都渴望自己有預測未來的能力，希望藉著占卜預測未來，從中獲得更多正確的資訊，以供做出正確的抉擇。

占卜的最大功用就是，事先讓您知道應如何調整改變自己可左右操控的主觀意識，去順應外在自己無法操控改變的客觀時勢，俾使您能獲得最大的成功，凡事都能獲得成功，您人生的旅途中就能成就一番大的事業！

本篇論文藉著占卜來預測有關新冠疫情相關事件未來的趨勢與結果，藉以驗證易經占卜的準確性與實用性。縱然世界醫學、科技發展...等領域不斷的在進步，但是人類抵抗病毒的能力依然有限，這次新冠病毒疫情的蔓延，切斷傳播途徑此一正確的公共衛生干預手段，在世界大部分國家和地區卻未正確使用，因此，2023年之前，或許全球仍然是處於新冠病毒的威脅之下，這一點我們在心理上必須要有此準備。